
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 13. Sitzung des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) 
 Sitzungstermin: Mittwoch, 02.11.2011 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:00Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

 
Vorsitzender war:   Stadtrat Hatton 
Stellvertretender Vorsitzender war: Stadtrat Ertelt 
 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeisterin Doris Berlin  

 Fraktion der CDU/FDP  Fraktion der SPD 
Herr Albrecht Hatton Herr Manfred Ertelt 
Herr Rüdiger Heinemann Frau Petra Gorn 
Frau Karin Keck Herr André Saage 
Herr Hans-Peter Klausnitzer  
Herr Norbert Knichal Fraktion DIE LINKE 
Frau Birgit Meiling Frau Silke Amelung 
Herr Peter Nössler Herr Klaus Krause 
Herr Volker Riedel Herr Siegfried Nocke 
Herr Burkhard Schröter  
Herr Karl-Heinz Schröter Fraktion der FWG 
Herr Alfred Stein Herr Sven Schiller 
Herr Henry Stricker Herr Kurt Schröter 
Herr Wolfgang Tylsch  
Herr Henry Niestroj Fraktion des Bürgerblocks 
 Herr Olaf Schumann 
Fraktionslos Herr Ronald Siegert 
Herr Joachim Krüger  
Herr Günther Lutze  
 

Es fehlten entschuldigt: 

 Fraktion der CDU/FDP  Fraktion der SPD 
Herr Ingo Künne Frau Gisela Gebauer 
Herr Lothar Pohl  
 Fraktion des Bürgerblocks 
Fraktion der FWG Herr Günther Stoß 
Herr Wolfgang Lewerenz  
 
 
Außerdem waren anwesend:  4 Mitarbeiter der Verwaltung 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 
 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie 

der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Ta-
gesordnung 

 Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, eröffnete die Sitzung und teilte mit, 
dass die Sitzung für das Protokoll auf Tonträger aufgezeichnet wird und weitere 
Tonbandaufnahmen nicht zugelassen sind. 
Er machte die Gäste auf die ausliegenden Beschlussvorlagen des öffentlichen 
Teiles aufmerksam. Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadt-
räte fest und verwies auf die Veröffentlichung im Amtsblatt und im Schaukasten 
am Rathaus. 
Er teilte mit, dass die Tagesordnung in Übereinstimmung mit der Bürgermeisterin 
aufgestellt wurde. Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest (neben der Bür-
germeisterin sind 26 Stadträte anwesend). 
Danach erfolgte die Abstimmung der Tagesordnung wie folgt: 
 

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 27 0 27 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesord-
nungspunkten dieser Sitzung 

 Der Vorsitzende gab folgenden Hinweis: Sollte ein Mitglied des Stadtrates oder 
die Bürgermeisterin vom Mitwirkungsverbot betroffen sein, ist dies vor Beginn der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP unaufgefordert mitzuteilen und die be-
treffende Person hat im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu 
nehmen und im nichtöffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen.   

  
  
 3. Bestätigung der Niederschrift der 12. Sitzung des Stadtrates vom 

29.9.2011 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  
  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 27 0 22 0 5 
 
 

 4. Bericht der Bürgermeisterin über die Arbeit der Verwaltung und Be-
kanntmachung der von den beschließenden Ausschüssen gefassten 
Beschlüsse 

 Der Vorsitzende erteilte der Bürgermeisterin das Wort zum Verlesen des Bürger-
meisterberichtes. Dieser Bericht ist auf der Internetseite der Stadt Coswig (An-
halt) (www.coswiganhalt.de) zu lesen und für interessierte Bürger im Bürgerbüro 
der Stadt Coswig (Anhalt) erhältlich und wird der Originalniederschrift des Proto-
kolls beigefügt. 
 

 5. Anfragen der Stadträte zum Bürgermeisterbericht 
 Von den anwesenden Stadträten gab es keine Anfragen.   
  



 3

 6. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 30 min.) 
 Dieser Top entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.   
  
 7. Wahl des Stellvertreters für den Vertreter in der Verbandsversamm-

lung des Abwasserverbandes Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-018/2009/1 

 Der Vorsitzende bat um Vorschläge aus den Fraktionen. 
 
Stadtrat Tylsch für die Fraktion CDU/FDP schlug als Stellvertreter für den Vertre-
ter in der Verbandsversammlung des Abwasserverbandes Coswig (Anhalt) Herrn 
Stadtrat Alfred Stein vor. 
 
Weitere Vorschläge gab es nicht. 
 
Stadtrat Nössler stellte den Antrag auf offene Wahl entsprechend § 54 (3) S. 2 
GO LSA. 
Der Vorsitzende machte darauf aufmerksam, dass Wahlen geheim mit Stimmzet-
tel durchgeführt werden müssen. Wenn aber kein Mitglied des Stadtrates wider-
spricht, kann offen gewählt werden. 
Da keiner der anwesenden Stadträte widersprach, wurde die Wahl des Stellver-
treters für den Vertreter in der Verbandsversammlung des Abwasserverbandes 
Coswig (Anhalt) offen durchgeführt. 
 
Für Herrn Stadtrat Alfred Stein stimmten 26, dagegen = 0, Enthaltungen = 1. 
Damit wurde Herr Stadtrat Alfred Stein in die Funktion des Stellvertreters für den 
Vertreter im Abwasserverband Coswig (Anhalt) gewählt. 
 
Danach lies der Vorsitzende über die Beschlussvorlage abstimmen: 

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 27 0 27 0 0 
 
Der Vorsitzende fragte Stadtrat Stein, ob er die Wahl annimmt. 
Stadtrat Stein antwortete, dass er die Wahl annimmt. 
 

 8. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und 
Gewerbesteuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften für 
das Haushaltsjahr 2012 
Vorlage: COS-BV-397/2011 

 Ohne Diskussion wurde die Beschlussvorlage einstimmig beschlossen.  
 

        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 27 0 27 0 0 
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 9. 1. Änderungssatzung zur Satzung der Stadt Coswig (Anhalt) über die 
Erhebung von Gebühren für Sondernutzungen an öffentlichen Stra-
ßen in Coswig (Anhalt) (Sondernutzungsgebührensatzung) 
Vorlage: COS-BV-036/2001/1 

 Stadtrat Krause merkte an, dass öffentliche Straßen nicht unnötig missbraucht 
werden müssen. Er wies darauf hin, dass er bereits vor 10 Jahren, als die Son-
dernutzungsgebührensatzung das erste Mal beraten und beschlossen wurde, 
darum bat, Erfahrungen zum Punkt 13 „sonstige Nutzung“ zu sammeln, da dieser 
Punkt der Öffentlichkeit Tür und Tor für Missbrauch öffnet. Er wollte wissen, wel-
che Erfahrungen es mittlerweile gibt und was sich dahinter verbirgt. 
 
Herr Schneider, Fachbereichsleiter Ordnung/Sicherheit und Soziales, entgegnete, 
dass der Punkt 13 eine Auffangfunktion hat, um alle Dinge die nicht alltäglich vor-
kommen und in den anderen Punkten nicht enthalten sind, z. B. nicht zugelasse-
ne abgestellte Fahrzeuge, behandeln zu können. Auf die Nachfrage von Herrn 
Schneider, was Stadtrat Krause unter Missbrauch versteht, ob von Seiten der 
Verwaltung oder von Seiten der Bürger, antwortete Stadtrat Krause, dass dieser 
von beiden Seiten geschehen kann. 
Herr Schneider entgegnete, dass ein Missbrauch von Seiten der Verwaltung aus-
geschlossen ist, da die Erhebung von Gebühren, wofür die Verwaltung nicht be-
rechtigt ist, auch nicht erfolgen wird. Durch Kontrollen wird von Seiten der Verwal-
tung eine Übergebührinanspruchnahme der Straße verhindert.  
Zu den gesammelten Erfahrungen zum Punkt 13 bot er an, eine Aufstellung zu 
erstellen, wies aber darauf hin, dass es ganz wenige Dinge sind, da die häufiger 
auftretenden Sachverhalte in der Sondernutzungsgebührensatzung aufgelistet 
sind. 
Daraufhin entschuldigte sich Stadtrat Krausse zu seine Missbrauchsäußerungen. 
 
Ohne weitere Anfragen wurde die Beschlussvorlage einstimmig beschlossen.    

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 27 0 27 0 0 
 
 

 10. 1. Änderung B-Plan Nr. 15 "Elbeblick", Stadt Coswig (Anhalt) 
hier: Städtebaulicher Vertrag gemäß § 11 BauGB, hier: Ausgleichs-
maßnahmen 
Vorlage: COS-BV-412/2011 

 Ohne Diskussion und Wortmeldungen wurde die Beschlussvorlage einstimmig 
beschlossen.  

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 27 0 27 0 0 
 
 

 11. 1. Änderung B-Plan Nr. 15 "Elbeblick", Stadt Coswig (Anhalt) 
hier: Städtebaulicher Vertrag gemäß § 11 BauGB, hier: Planungsleis-
tungen 
Vorlage: COS-BV-413/2011 

 Ohne Änderungen und Wortmeldungen wurde die Beschlussvorlage einstimmig 
beschlossen.  
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        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 27 0 27 0 0 
 
 

 12. Kalkulation der Trinkwassergebühren der Stadt Coswig (Anhalt) für 
die Jahre 2012 - 2014 
Vorlage: COS-BV-404/2011 

 Ohne Diskussion wurde die Beschlussvorlage einstimmig beschlossen.   
  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 27 0 27 0 0 
 
 

 13. Festlegung der Trinkwassergebühren der Stadt Coswig (Anhalt) für 
die Jahre 2012 - 2014 auf der Grundlage der vorliegenden Trinkwas-
serkalkulation 
Vorlage: COS-BV-409/2011 

 Ohne Anfragen und Wortmeldungen wurde die Beschlussvorlage einstimmig be-
schlossen.  

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 27 0 27 0 0 
 
 

 14. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Der Vorsitzende verwies auf die allen Stadträten ausgelegten Haushalt 2012, 

welcher in den nächsten Ausschusssitzungen zur Beratung ansteht. 
 
Der Vorsitzende teilte mit, dass Stadtrat Stoß sein Mandat zum 30.11.2011 aus 
gesundheitlichen Gründen niedergelegt hat. 
 
Stadtrat Ertelt informierte, dass an der Sekundarschule Coswig der Straßenwas-
sereinlauf zur Entwässerung der Straße um 10 cm abgesunken war und er dies in 
der letzten Bauausschusssitzung mitgeteilt hatte. Er sprach sein Lob an die Bau-
verwaltung und die Stadtwerke aus, da der Schaden bereits behoben wurde und 
von den Mitarbeitern der Stadtwerke in diesem Zusammenhang auch die ganzen 
überhängenden Äste mit abgesägt und auch weggeräumt wurden.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsit-
zende den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 

  
Coswig (Anhalt), den 4.11.2011 
 
 
 
           Hatton        Engel 
Vorsitzender des Stadtrates      Protokollantin 


